

2025年12月

15

星期一

农历乙巳年十月廿六

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27099 号

今日 8 版

着眼全局，把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年经济工作怎么干？中央经济工作会议明确了大政方针，提出了做好明年经济工作的总体要求和政策取向，这是以习近平同志为核心的党中央科学判断形势、把握我国发展大势作出的统筹谋划。

“坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”“实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性”“持续扩大内需、优化供给，

做优增量、盘活存量”……对中央经济工作会议提出的明年经济工作总体要求，我们要放在党和国家事业发展全局中来领会贯彻。

今年以来，我国经济发展面临多重困难和挑战，关税阴云笼罩全球贸易，国际货币基金组织、世界银行等国际机构纷纷下调全球经济增长预期。在党中央坚强领导下，中国迎难而上、多管齐下，在多领域打出反制“组合拳”有效应对，始终牢牢掌握主动权，赢得了国际社会尊重。

一年来，我们着力推动传统产业蝶变、新兴产业壮大、未来产业生长，今年前三季度规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%；坚定实施扩大内需战略，前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%……从加快建设现代化产业体系，到建设全国统一大市场、做强国内大循环，构筑起应对风险挑战的坚实底气，“中国之治”风景这边独好。

(下转第三版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

梵天抹绿 净土生辉

——铜仁市以生态“含绿量”提升发展“含金量”“含新量”的探索与实践

贵州日报天眼新闻记者

王太师 杨聪 吴采丽

傲雪凌霜的时节，正是孕育新希望的时候。

北京再传好消息：国家发展改革委办公厅近日发布《关于印发第二轮国家生态产品价值实现机制试点名单的通知》，铜仁市榜上有名！

千难万险，行者在前。

铜仁市生态价值向经济价值转化的自主地方探索，迈入“国家试验田”新阶段。

梵天净土，桃源铜仁。

生态，是铜仁最大的发展优势，最强的竞争底牌。“十四五”期间森林覆盖率保持在66.2%以上。黔东大地，百业，因生态而兴；百姓，因生态而富；生活，因生态而美。

凭借生态资源，建成世界超级抹茶工厂，全球8杯抹茶中就有1杯来自铜仁，产销量全国第一、世界第二，梵净抹茶飘香世界；

笃行生态理念，全省首家“A+H”两地上市企业、新材料行业“独角兽”

中伟新材料股份有限公司，带领铜仁强势布局国际化战略蓝图……

“十四五”以来，铜仁始终用好生态第一资源和宝贵财富，推动生态产品价值在保护中转化、在转化中保护，实现生态价值与经济价值双向转换，让更多群众走上“生态路”、端牢“生态碗”、吃好“生态饭”。2023年，铜仁的生态产品总值（GEP）达3250.55亿元。2024年，铜仁绿色经济占比51.2%，撑起全市经济发展半壁江山。

通过“门对门”直供链，贵州百思特新能源材料有限公司每年可节省物流费用超200万元。目前该公司单月产能稳定达1000吨，产品直供湖南、江西的电动工具厂商，在市场上供不应求。踏着“富矿精开”建设鼓点，铜仁秉持生态理念，依托全国唯一世界级锰资源供应基地和金属锰国家级战略物资储备基地，科技为犁，探矿、配矿、开矿、用矿全流程精准发力，“采、选、冶、用”全过程的生态工业产业链条“锰”然崛起。

贵州嘉尚新能源材料有限公司全球首创的100米全自动隧道窑生产线，与汇成新材料形成了“原料—成品”的闭环产业链。

大龙经开区以产业闭环协作、固废资源化利用与智慧化监管，把生态循环

贵州大龙汇成新材料有限公司的生产车间，一条条全自动生产线正高速运转。公司负责人介绍，生产线上的一粒粒黑色的四氧化三锰粉末，是新能源汽车锂电池的核心原料。

今年上半年，大龙经济开发区规上工业总产值达136.35亿元，同比增长12.29%。其中，新型功能材料完成工业总产值125.32亿元，同比增长13.48%；新能源电池行业完成工业总产值120.22亿元，同比增长14.11%。

铜仁从“锰都”到“锂都”持续深挖富矿，可持续发展生态循环抢抓“新”机。中伟、汇成、重力科技、嘉尚、戴普森、凯金等一批批新能源电池及材料行业链主企业，以及近百家新材料规上企业，以大项目发力，功能材料产业集群发展态势强劲。新能源电池及材料产业产值占全省38%左右，生产的三元前驱体占全球市场份额的27%、电池级高纯硫酸锰全国市场占比超60%。

(下转第三版)

竞速 山水间

12月14日，2025多彩贵州马拉松超级联赛总决赛在黔东南州凯里市鸣枪开跑，来自全国6000余名跑者齐聚于此，在串联香炉山、清水江、下司古镇的“山水画廊”间激情竞速。本次赛事是多彩贵州马拉松超级联赛的年度收官之战，该赛事此前已在万峰林、遵义、贵阳、六盘水成功举办分站赛。

贵州日报天眼新闻记者 蒋鸿琪 摄



我省羽毛球运动员单日揽七金 ——二〇二五残特奥会

本报讯（记者 吴蔚）12月14日，在全国第十二届残运会暨第九届特奥会澳门赛区，贵州代表团在羽毛球项目共斩获7金3银1铜。其中，李明潘在男单、男双、混双小项收获三枚金牌，杨秋霞、程和芳分别在各自小项卫冕。

当天上午，在SUS5级男子单打决赛中，李明潘发挥稳定，以21-12、21-10轻松拿下两局夺冠；在SUS5级女子单打及SL4级女子单打决赛中，两届残奥冠军杨秋霞、程和芳分别以21-4、21-12、21-10、21-13双双轻松战胜对手获得金牌。

下午，在SUS5级男子双打决赛中，53岁老将欧伟与年轻实力选手李明潘搭档，成为当天赛场中最引人注目的焦点之一。比赛中，欧伟敢打敢拼，多次突破身体极限飞身救球，与李明潘密切配合，以21-16拿下首局。在比赛第2局，对手奋起直追，追到20平。最后两球，欧伟与李明潘顶住压力，稳定发挥，拿下金牌，点“燃”赛场。

另外，SL3-SUS5级混双李明潘、周志会夺冠，SL3-SUS5级女双杨秋霞、周志会摘金；在听障混双决赛中，对手赛点时受伤被迫退赛，贵州运动员文耀东、王欣获得金牌。

SL3级男单黄尚上、听障男单文耀东、听障女双王欣和王孟兴分别摘银；听障女单王孟兴获铜牌。

同时，在广东广州游泳赛场，何圣羔获得S5级女子50米仰泳银牌；宋思锦、杨洪、何圣羔、刘道敏合力摘得20分男女4×50米混合泳接力银牌。

“2025年，我们爱情事业双丰收，还安了新家，真是喜上加喜的一年！”12月11日，寒意渐浓，贵安新区的一套新居里却暖意融融，客厅里，鲜花、绿植与小摆件错落有致，都是主人张驰和姜深亲手挑选的。今年9月，这对来自不同城市的年轻人，在亲友的祝福中携手步入婚姻殿堂，把家安在了贵安新区，满怀憧憬奔向新生活。

“这两个年轻人都很优秀，看着他们安居乐业，我们高兴得很。”说起小两口，双方父母笑得合不拢嘴。从前总操心子女的衣食住行、工作发展和家庭和睦，如今看着他们在这座城市稳稳扎根，长辈们满心欣慰，“就等着抱孙子咯！”

张驰的老家在毕节，姜深则来自辽宁丹东。2019年，姜深大学毕业，与张驰同时入职中铁贵州工程有限公司，一个在党委工作部，一个在财务部，总是在走廊里擦肩、在食堂里邻座。

缘分始于2021年，张驰自学考取会计初级资格证，领证时发现姜深的证书排在第一张，便顺手捎了回去，一条“我帮你带回去”的微信，让两颗心慢慢靠近。2022年，两人正式相恋。

“上进、自律”，是张驰眼中的姜深；“温柔、善良”，是姜深心中的张驰。

三年来，两人度过许多甜蜜时光，今年，他们牵手参加了公司举办的集体婚礼。“和一群志同道合的伙伴，一起完成人生大事，太有意义了。”姜深说，贵安新区日新月异的发展，让他从一个漂泊的“贵漂”，变成了扎根此地的“新贵安人”。

从集体婚礼的浪漫，回归柴米油盐的

“我们在这里有了幸福小家！”

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

新闻多一点：

“十四五”以来，贵阳贵安深入实施人才兴市战略，持续优化人才发展环境，人才总量突破160万，年均增长超过11万人。其中，围绕重点产业和重点领域，大力实施产业人才集聚行动和高校毕业生留（引）筑行动，累计引进高层次急需紧缺人才1.3万人，新增产业人才20.8万人，吸引52.5万名高校毕业生选择在贵阳贵安就业创业。

温馨、小两口把日子过得有滋有味：“贵阳贵安有很多好政策支持企业发展，公司业务蒸蒸日上，团队里干事创业的氛围特别浓，这更坚定了我们在此扎根的信心。”夫妻俩坦言。

像他们这样扎根贵安的青年，在公司里还有不少。人力资源部部长王媛媛、行政办公室主任万菲，不远千里从陕西赶来而；甘肃小伙张明亚，在公司党委工作部工作，娶妻生子、置业安家……一个个鲜活的身影，勾勒出新时代贵州“功以才成，业由才广”的青年群像。

“我在朋友圈分享了喜讯，我们在贵州有个幸福美满的新家。”姜深说，他既是城市建设的参与者，也是城市发展的受益者。父母来过几次贵州，爱上了这里的气候、美食和生态，早就盘算着退休后从丹东过来养老。“我们都相信，在贵州的日子，一定会越过越甜。”

2025
家有喜事



张驰（前左）与姜深（右）参加公司举办的集体婚礼。

（受访者供图）

第二届中国数据要素与 院士专家共探数据要素与 中国机遇

本报讯（记者 鲍贝贝）12月12日至14日，第二届中国计算机学会（CCF）数据大会在贵安新区中国—东盟教育交流周永久会址举办。10余位院士、20余位代表性高校校长等1400余名顶尖学者、行业精英及企业代表齐聚一堂，围绕“数据要素与中国机遇”主题，共同解读数据要素、释放数据威力，为数据要素学科知识体系建设、数字人才培养、服务数字经济发展、推动数字化转型等提供了新的路径。

在大会上，由60余所国内代表性高校、科研机构、行业企业及地方数据局等共同发起成立的“数据科学与工程学科创新知识体系协作机制”，搭建了一个政产学研用的交流平台，为数字人才培养提供了学理与实践支撑。

如何培养数据人才？在中国工程院院士、合肥工业大学教授杨善林看来，中国在数据领域极具发展潜力。贵州作为全国最早开展大数据产业的地区之一，数据人才集聚上，可引入若干家与数据相关的中央企业落地贵州，依托央企规模优势，构建一个良好的发展环境，为数据人才提供广阔发展前景，从而助力贵州大数据产业实现进阶发展。

作为东道主，贵州省数据发展管理局党组书记、局长兼省人民政府副秘书长朱宗尧表示，贵州大数据发展走“抢先机”和“抢新机”两步，当前，正在与时俱进迈出第三步，努力打造数智贵州建设3.0的升级版，坚持算力、数据、应用、产业联动，推进“一体两翼三大转型”。

智能浪潮奔涌向前，数智未来前景可期。本次大会的40多场特色主题活动，还聚焦数据要素流通、学科建设、行业应用等热点方向，为数据领域的创新发展和交流合作提供了新的思路，为数字中国建设持续发展提供了更多“数据”方案。

和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，贯彻落实省委十三届八次全会和省委、省政府有关工作部署。结合我省文旅产业发展实际，省委宣传部积极探索加强文化创意产品开发，助推全省文旅产业高质量发展，重点围绕深入挖掘贵州红色文化、阳明文化、民族文化和屯堡文化等历史文化和旅游资源，突出加强知识产权保护运用，强化市场化导向，聚焦文创作品创意设计、产品生产制造、营销推广等关键环节，着力解决文创发展的痛点难点问题，牵头开展调研并起草了本《措施》。

据悉，贵州省加强文创产品开发助推文旅产业高质量发展工作将在省文化与旅游体制改革专项小组领导下，由省委宣传部、省文化和旅游厅共同牵头，省有关部门（单位）参与，建立健全“政府引导、市场主导、企业主体、行业规范、社会参与”工作机制，并按照系统谋划、整体规划、年度计划“三划”统筹推进的要求，有计划有步骤组织实施，推进各项工作落实。

文化创意产品开发是我省推进“四大文化工程”重点任务，是丰富文化旅游业态产品、推动文旅产业高质量发展的重要抓手。为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

和习近平总书记对贵州工作重要指示批示精神，贯彻落实省委、省政府有关工作部署，结合我省文旅产业发展实际，省委宣传部积极探索加强文化创意产品开发，助推全省文旅产业高质量发展，重点围绕深入挖掘贵州红色文化、阳明文化、民族文化和屯堡文化等历史文化和旅游资源，突出加强知识产权保护运用，强化市场化导向，聚焦文创作品创意设计、产品生产制造、营销推广等关键环节，着力解决文创发展的痛点难点问题，牵头开展调研并起草了本《措施》。

据悉，贵州省加强文创产品开发助推文旅产业高质量发展工作将在省文化与旅游体制改革专项小组领导下，由省委宣传部、省文化和旅游厅共同牵头，省有关部门（单位）参与，建立健全“政府引导、市场主导、企业主体、行业规范、社会参与”工作机制，并按照